

能做医疗器械、能辅助电子器件的加工、能当存储数据和DNA的硬盘……

弱弱地问一句,还有什么蚕丝做不到的?

最轻柔纤细的天然纤维 人体“第二肌肤”

丝绸作为中国古代文明的重要象征,曾是古代贸易通商中最主要的商品之一,直至现代。2018年,中国、印度、土耳其等主要丝绸出口九国及欧盟的丝绸商品贸易额约为300亿美元。

蚕丝是人类最早利用的一种动物纤维,也是最轻柔、最细的天然纤维之一。蚕丝截面直径约为头发丝的十分之一,其中桑蚕丝直径大约13至18微米(1微米等于千分之一毫米),而柞蚕丝稍粗一些,直径大约21至30微米。

此外,蚕丝也是力学强度最好的天然纤维之一,仅次于蜘蛛丝。但由于蜘蛛具有强烈的领主意识、攻击性强,不适合人工养殖,难以大量获取,因此蚕丝在人工养殖上更具优势。

由于对伤口刺激性小,有助于创面愈合,蚕丝素有“人工皮肤”“人体第二肌肤”“纤维皇后”等美誉。在很长一段时间内,蚕丝都作为伤口缝合线在临床医学上使用。从单个蚕茧中抽取的蚕丝具有良好透气、透湿性能,在临幊上也可用于术后伤口敷料和烧伤后创面敷料。

目前,市面上还有不少面膜,利用蚕丝蛋白作为面膜材料或营养液的载体。这是因为,相比其他材料制成的面膜,蚕丝面膜力学性能更为优异,更轻薄易贴服。在相同条件下,如果厚度减少10倍,贴服性可提高1000倍。同时,蚕丝面膜还可较好地保存水分和营养液,从而有助于受损肌肤得到修复。不过,蚕丝蛋白中含有18种氨基酸,在被从蚕丝纤维中提取出来之前,无法被人体吸收。

从蚕丝被到可降解骨钉 古老文明焕新春

当历史的车轮进入新世纪,传统桑蚕产业面临着如何从劳动密集型产业转型为高科技、高附加值产业的挑战,我们的古老文明期待再度迸发出耀眼光芒。

科学家已经发现,蚕丝蛋白具有优异的机械性能,生物兼容性好,可在体内无害降解并被人体吸收而无需取出。从天然蚕丝中提取出的蚕丝蛋白可作为医用原材料,并通过现代高科技制造技术,制备成蚕丝蛋白骨钉、人工脑膜、缓释微针、心血管支架、人工骨等高端医疗器械。

用蚕丝蛋白制成的医疗器械具有极佳的力学强度,可配合不同植入部位,完美匹配病患自身组织的强度。由于其本身来源于天然蛋白,相较于目前普遍使用的金属和陶瓷材料,蚕丝蛋白具有优异的生物兼容性。

作为中国古代文明的一个重要象征,丝绸与中国古代四大发明——造纸术、指南针、火药和印刷术一样,都产生过世界性影响。

丝绸用作纺织面料已有五千多年的历史,其原料主要是抽取自蚕茧的蚕丝。作为一种理化特性优异的天然材料,蚕丝产物具有出色的生物兼容性,可与人体组织“友好相处”,无论是贴附于体表还是植入体内,均不会引起生物排异反应。作为一种蛋白质,蚕丝蛋白产品在植入人体后,甚至可以在预设的时间内,被人体完全吸收。

随着科技的发展进步,尤其是材料科学、工程学、先进微机电系统加工技术等学科的交叉融合,科学家们发现,蚕丝蛋白除了作为传统纺织材料外,还可作为先进生物高分子聚合物,参与人体集成传感器、生物医疗器械等一系列高科技产品的制备。点“丝”成金,蚕丝蛋白作为一种天然高分子蛋白质在物理、电子、光学、生物、工程等学科都有着极大的应用前景,将可为未来智能社会、健康医疗、环境保护等技术领域带来革命性创新。



容性,且能进行可控降解,时间长度可从几周到几年。

此外,蚕丝蛋白还具有良好的药物包裹和可控释放功能,可广泛应用于骨科、运动科、心血管科、脑外科、整形医美等植入式医疗器械领域,潜在应用市场规模高达每年数千亿美元。

从一组价格数据可以看出蚕丝传统产业与高科技产业的巨大价值差距:以丝绸制品为例,一条奢侈品牌的领带大约需要30克蚕丝,售价约为两三千元;一床普通蚕丝被需要用两公斤左右蚕丝,售价不过千元;而蚕丝蛋白制备的一套可降解骨钉,所需原料不到1克,其对应产品的临床售价可高达8000至10000元。换言之,一床普通蚕丝被的原料经过现代科技加工,可产出2000万元的经济价值——这就是科技的价值,也是丝绸这一中国古老文明焕发新春的重大机遇。

预设时间内可控降解 开启全新学科领域

蚕丝蛋白不仅在医疗器械上大有用武之地,还因其机械性能佳、介电损耗小、能可控降解、可兼容大部分微纳加工工艺等特点,而被用作电子器件的基底和介质材料,由此衍生出了一个全新学科领域——瞬态可溶电子学。

瞬态可溶电子器件是指当所制备的电子单元、器件、芯片及微系统在预设时间内完成指定功能后,其物理形态和功能可部分或者完全消失的一类全新电子器件。它们可在完成设定任务后,于体内或环境中完全降解,并通过生物再吸收或生态再吸收。

这类器件在信息安全、植入式可控降解生物芯片、电子垃圾回收等领域,具有非常广阔的应用前景,尤其在健康医疗、环境保护等未来电子技术领域,有望产生颠覆

性突破和革命性创新。

蚕丝蛋白就是国际上首个瞬态可溶电子微系统的基底和封装材料。这个微系统用可降解的镁、氧化镁、纳米硅膜等半导体功能材料,集成了一系列基本电子元器件。整个微系统放置在生理盐水中,大约十分钟就可溶解完毕。

基于瞬态可溶电子技术,随后又诞生了全球首个面向特定临床治疗功能、完全生物相容、可在被降解后吸收的植入式器件。它同样以蚕丝蛋白为衬底材料,可植入生物体皮下用于治疗细菌感染。

蚕丝蛋白还是一种性能优良的光学材料,受“瞬态可溶电子技术”启发,科学家又提出“瞬态可溶光学技术”的概念,并制造出了单色和多彩的蚕丝蛋白光学衍射元件,并将其开创性地应用到信息技术和生物医疗领域中。

存储数据和DNA 锁住数字与生命的记忆

优良的力学性能、良好的生物兼容性、极佳的光学性质,使得蚕丝蛋白可通过先进的微纳加工技术,被制备成透镜、薄膜、光纤、光子晶体等生物光学和光电子器件。

值得一提的是,经过工艺改良,蚕丝蛋白可作为生物光刻胶用于半导体集成电路加工工艺,并在人体可集成柔性传感器方面表现出巨大的应用潜力。

得益于蚕丝蛋白所具备的易于成膜、兼容大部分微纳加工工艺等特性,结合高精度近场快速读写手段,我国科研人员实现了基于蚕丝蛋白的高容量生物存储技术,研制出了“蚕丝硬盘”——通过纳米针尖将红外光聚焦,在纳米尺度下对蚕丝蛋白进行改性,从而达到信息存储和读取的目的。

蚕丝硬盘作为一种高容量、高可靠的新型存储技术,不仅可以像普通半导体硬盘那样存储数字信息,还可为活性生物信息储存提供一个功能强大的平台。新近问世的蚕丝硬盘即可同时存储人体DNA和液体样本。

此外,蚕丝硬盘还能按照预设的时序进行可控销毁,从而用于信息保密。目前,科研人员已用这种技术实现了图像和音频文件准确记录、存储和读取的原理验证。未来,通过对蚕丝硬盘存储容量和读写速率的不断优化改进,该技术有望成为下一代高容量、高可靠性的信息存储技术。现在可以想象的应用场景包括:永不丢失的生命铭牌、可控寿命的时间胶囊、外太空等极端条件下的信息保存,以及数字信息和生命信息的复制等。

据新华网



5+2 体彩乐园 体彩陪您天天乐

世界冠军现场助力“公益体彩 幸福中国”

好玩的体育游戏吸引众人排队体验,精彩的杂技、魔术表演引得连连赞叹,动感热情的舞蹈、歌曲点燃全场,花样游泳世界冠军李晓璐现场助力并与观众朋友热情互动,最后大合唱《我和我的祖国》让人油然而生幸福感、自豪感,虎牙线上直播人气突破65万,这是2020年湖南“公益体彩 幸福中国”活动长沙站的现场。

日前,“公益体彩 幸福中国”活动在开福区万达广场举行,给现场观众带来很多快乐,以及众多的奖品。

“茶颜式”排队打卡玩游戏看表演

活动现场人气爆棚,“乐小星公益大

闯关”活动设置了动感单车、“眼疾手快”“穿越火线”、飞镖等好玩的游戏环节,吸引了众多来逛商场的小姐姐来体验,排起了茶颜悦色店门口一样的“长龙”。

大家兴致勃勃体验游戏,与体彩吉祥物“乐小星”拍照打卡,集闯关印章,领取体彩奖品,玩得不亦乐乎,不少人还在用语音呼唤好友快来现场。

而当精彩的文艺表演开始,一下就点燃了全场。体彩吉祥物“乐小星”与舞蹈演员共舞,活泼可爱、憨态可掬的样子把大家逗得开心大笑;杂技表演《勇攀高峰》《柔情似水》让人啧啧称赞;魔术表演和摇滚歌曲串烧更是让大家都嗨了起来。

来,现场掌声、叫好声不断。

花样游泳世界冠军李晓璐与观众热情互动

活动中途,一位神秘嘉宾现身成为活动助力,吸引了越来越多的人来围观,她就是花样游泳世界冠军、中国国家游泳队花样游泳运动员李晓璐。

李晓璐上台与观众朋友来了一场跳绳挑战赛。在现场直播活动的虎牙主播及另外两位小姐姐果断把握机会上台,而一位男士也勇敢上台,蹦跶着把跳绳套在头上,笨拙的样子逗得现场观众哈哈大笑。其实不管跳得怎么样,能与世界冠军同台挑战这个机会太难得了!上台

就赢了!随后李晓璐还为其他参与体彩有奖问答等活动的观众朋友颁发了奖品,并在活动最后与大家热情合影。

体彩公筷行动为建设健康中国助力

活动现场,湖南省体彩中心还开展了“健康,从公筷开始”主题公益活动,通过“公筷”宣传展架倡导市民朋友使用公筷、杜绝铺张浪费、关注公共卫生,并在活动现场赠送体彩订制版公筷套装,向大家介绍“公筷行动”倡导的健康生活理念,以及中国体育彩票的公益理念。

为助力健康中国发展、彰显责任彩票担当,中国体育彩票倡议呼吁“健康,从公筷开始”,让分餐制和公筷公勺成为文明餐桌的标配。

中国体育彩票作为国家公益彩票,截至2020年12月12日,历年来已累计筹集公益金高达5619.44亿元,已担当起越来越多的社会责任,成为推动社会公益事业和体育事业发展的重要力量。

(孙涛)